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ПРИ СТРА САН ЏЕП НИ ВО ДИЧ ПО ПОЉ СКОЈ  
ЗА НЕМ ЦЕ ПО ВО ДОМ УЛА СКА ПОЉ СКЕ У  
ЕВРОП СКУ УНИ ЈУ1

По ло жај

Не зго дан. Ве ли ка рав ни ца из ме ђу Ис то ка и За па да, из ме ђу две грам зи ве ве ле си ле, 
две ци ви ли за циј ске сти хи је, под се ћа на сто за пинг понг. Не ка да по зор ни ца свих ве-
ли ких ра то ва – од На по ле о но вих до Дру гог свет ског ра та. По зи тив на стра на та квог 
по ло жа ја је то што ти је све бли зу.

Гра ни це

При лич но по мер љи ве. У не ким исто риј ским пе ри о ди ма про стра не: де ша ва ло се 
да се ши ре од Бал тич ког до Цр ног мо ра. У дру гим пе ри о ди ма пот пу но су не ста ја ле. 
По след њи пут су их ар би трар но од ре ди ле три ве ли ке си ле: САД, Ве ли ка Бри та ни ја и 
Со вјет ски Са вез, због че га је Пољ ска из гу би ла Ла вов и Вил но, али је за то до би ла Вроц-
лав и Шче ћин. Ди ску то ва ло се о то ме да ли је то до бро или ло ше.

Је зик

Сло вен ски, на вод но ве о ма те жак због ве ли ког бро ја шу шта вих гла со ва (ко не ве рује 
нек про чи та на глас „ХШЧОНШЧ БЖМИ В ТШЋИ ЊЕ“). Ге не ра ли зо вао се у мул ти кул тур-
ној пољ ској др жа ви као за јед нич ки је зик кад је уки нут ла тин ски. Кад ни је по сто ја ла 
пољ ска др жа ва, био је је ди ни но си лац за јед нич ког иден ти те та, за то га По ља ци ве о ма 
по шту ју. Чак су ско ва ли по јам „пољ ско је зич на отаџ би на“. До да нас, у све ту пољ ски 
го во ри ви ше од пе де сет ми ли о на љу ди.

Ста нов ни штво

Ско ро че тр де сет ми ли о на у зе мљи и око де сет ми ли о на у ра се ја њу (ви ди: Еми гра-
ци ја). Ре зул тат ви ше ве ков ног ет нич ког ме ша ња (Укра јин ци, Је вре ји, Бе ло ру си, Ли тван ци, 
Нем ци, Шле за ни, чак и Та та ри). Не и сти на је да сва ки По љак има бр ко ве.

1 Текст из књи ге Mo ment ni edźwi ed zia War sza wa, Krytyka po lityczna, 2012, ко ји је пр ви пут об ја вљен 
2004. го ди не у не мач ком ме сеч ни ку Die Ze it. (Прим. прев.)
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Же не

По сто ји не до вољ но ја сна со ци о ло шка по ја ва по ко јој ре ла тив но ве ли ки про це нат 
По ља ки ња еми гри ра и уда је се за стран це, тво ре ћи не зва нич но ми ни ди пло мат ско 
се ди ште. За хва љу ју ћи то ме, кад пу ту јеш из Пољ ске по све ту, сву да сре ћеш зе мља ке. 
Мо гу ће да се том по ја вом ба ве оба ве штај не слу жбе дру гих др жа ва.

Ре ли ги ја

Пољ ски ка то ли ци зам. По себ на ва ри јан та ка то ли ци зма ко ју од ли ку је сна жна по ве-
за ност с на ци о нал ним иден ти те том и осе ћа јем ми си је (ви ди: Ве ли ки ми то ви), а та ко ђе 
с на ро чи то раз ви је ним Ма ри јан ским кул том. Пре ма Цр кви, Мај ка Бож ја је нео по зи ва 
и је ди на Кра љи ца Пољ ске. С тог гле ди шта Пољ ска би се по свом уре ђе њу мо гла свр-
ста ти у мо нар хи ју. При пад ност ка то лич кој цр кви де кла ри ше у Пољ ској 95,8 про це на-
та од ра сле по пу ла ци је (у Шпа ни ји 94,1, а у Ита ли ји 97,1; го ди шња ци не на во де у ком 
про цен ту се узи ма уче шће у прак ти ко ва њу ве ре). Та кво ста ње ства ри тра је од кра ја 
Дру гог свет ског ра та кад је због ра та и ге о по ли тич ких по ме ра ња (ви ди: Гра ни це) Пољ-
ска пре ста ла да бу де мул ти кул тур на и мул ти ет нич ка зе мља.

Кул ту ра и умет ност

Нај ве ћи ко е фи ци јент по е ти зо ва ња по гла ви ста нов ни ка. У Пољ ској пи ше по е зи ју 
око сто хи ља да љу ди, дво је од њих су но бе лов ци ко ји су из истог гра да – Кра ко ва.

На у ка

Пољ ска је јед на од нај зна чај ни јих ко вач ни ца на уч них ка дро ва. Огром на ве ћи на 
на уч ни ка обра зо ва на у Пољ ској ипак ра ди ван Пољ ске, до при но се ћи оп штем људ ском 
до бру (ви ди: Еми гра ци ја). Па жња: у Пољ ској ни ко не сум ња да је Ко пер ник био По љак. 

Ста ње по сто ја не кри зе

При род но дру штве но-по ли тич ко ста ње на ко је су По ља ци на ви кли већ ге не ра ци-
ја ма, и с ко јим сјај но из ла зе на крај. По сто ји бо ја зан да би би ло ка ква нор ма ли за ци ја 
усло ва мо гла до ве сти до дру штве них не ми ра.

На ци о нал ни ка рак тер

По ља ци су на пр ви по глед до ста су мор ни, по не кад де лу ју аро гант но. Има и ин ди-
ви ду а ла ца, али не екс цен три ка. Че сто се за рад свог лич ног ми ра по на ша ју кон фор-
ми стич ки, ма да па ра док сал но, сва ка вр ста вла сти бу ди њи хо во не по ве ре ње, па су 
за то и ро ђе ни анар хи сти. Па жња: не во ле ша ле на свој ра чун. Њи хо во рас по ло же ње 
ба лан си ра од оду ше вље ња са мим со бом до ме лан хо лич ног осе ћа ја ни же вред но сти.
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Ве ли ки ми то ви

Пр во – Пољ ска је an te mu ra le chri sti a ni tis, гру до бран хри шћан ског све та. У ве зи с тим 
је оба ве за да се бра ни за пад на ци ви ли за ци ја пред вар ва ри ма (по ма ло слич но о се би 
ми сле Ма ђа ри и Шпан ци). Дру го – пре две ста го ди на из рас про стра ње ног су жи во та 
с је вреј ском кул ту ром ме ђу По ља ци ма се ис ко вао по јам на род ног ме си ја ни зма. То је 
уве ре ње да су из у зет ни, и да су но си о ци ми си је да из ба ве оста так све та, а на ци о нал не 
не сре ће су део те ми си је. По ља ци су по зна ти по то ме што се сме ста по ја вљу ју као по-
др шка где год су у све ту угро же на сло бо да и не за ви сност. Ре а ли за ци ја тих ми то ва је 
вр ло ску па и, уоп ште узев, они ко ји су обје кат те од бра не и тог спа са ва ња не схва та ју је. 

Ку хи ња

Ни шта на ро чи та, до ста је слич на не мач кој. Је ла ко ја се сма тра ју за ти пич но пољ ска 
су укра јин ски боршч, ру ске пи ро шке и ша ран на је вреј ски на чин. Вре ди пре по ру чи ти, 
ме ђу тим, је ла с пе чур ка ма или гор штач ке си ре ве. Пољ ска при па да оним не срећ ним 
ме сти ма у Евро пи где не успе ва ви но ва ло за, па су ста нов ни ци на у чи ли да про из во де 
вот ку. У по след ње вре ме, с ото пља ва њем, ипак ра сте број уве зе них ви на. Ни је исти на 
да По љак пи је нај ви ше ал ко хо ла у Евро пи. Ста ти сти ке по ка зу ју да се пла си ра као ви-
со ки про сек.

Гра до ви

Вар ша ва – Хонг конг Сред ње Евро пе. Пре сто ни ца зе мље, се ди ште по ли ти ча ра. Град 
убр зан, оп се сив но се од но си пре ма но ви на ма, успе ху и нов цу. Нај ја ча у Пољ ској ин-
ва зи ја ан гли ци за ма. Ста нов ни ци уну тра шњо сти сла бо шта ов де раз у ме ју. Пре кра сни 
Ста ри град.

Кра ков – го ди на ма тра ди ци о нал но чу ва по де лу ста нов ни штва: по ло ви на по пу ла-
ци је су умет ни ци, по ло ви на – па лан ча ни. За хва љу ју ћи тој ди ја лек тич кој тен зи ји у 
ње му цве та кул ту ра и умет ност. 

Вроц лав – не мач ки град ко ји су у це ло сти уни шти ли Нем ци и по но во са гра ди ли 
По ља ци ко ји су се до се ли ли углав ном из Ла во ва и око ли не.

Се ло

У за пад ним до ку мен тар ним фил мо ви ма о пољ ској зе мљо рад њи с ве ли ком на кло-
но шћу и у ду гим ка дро ви ма по ка зу ју се за пре жна ко ла. Прет по ста вља се да се њи хо вим 
из најм љи ва њем ба ви не ка ло ги стич ка фир ма.

За слу ге за свет

Пр во – струч на и дис крет на де мон та жа ко му ни зма. Дру го – уво ђе ње у Евро пу оби-
ча ја ис пи ја ња ка фе и осни ва ње пр вих ка фа на у Бе чу. Тре ће – из ми шља ње беј збо ла за 



57

Аме ри кан це (ко је то и дан-да нас до ста оку пи ра), беј збо ла ко ји по ми шље њу Нор ма на 
Деј ви са по ти че од пољ ске игре па лант ко ју су игра ли пољ ски еми гран ти. Че твр то – 
пољ ска ко ба си ца.

Шта Пољ ска мо же уне ти у ЕУ

Ве шти ну сна ла же ња у те шким си ту а ци ја ма (ви ди: Ста ње по сто ја не кри зе).
Та ле нат за из на ла же ње ру пе у по ре ском за ко ну.
Бја ло ве ску пра шу му.
По ма ло ме те жа. 

(С пољ ског пре ве ла Ми ли ца Мар кић)


